

NYÍLT LEVÉL AZ ÁLLAMI SZÁMVEVŐSZÉKNEK

Dr. Windisch László Úrnak
elnök

Állami Számvevőszék

Budapest

Tárgy: a harmadik szervezetek által végzett kampánytevékenységből származó kiadások teljes körű vizsgálata

Tisztelt Elnök Úr!

A Transparency International Magyarország Alapítvány a sajtóból értesült arról, hogy az Állami Számvevőszék (ÁSZ) szabálytalan párttámogatásnak értékelte és ennek megfelelően szankcionálni tervezi a 2022. évi országgyűlési választásokon Márki-Zay Pétert miniszterelnökjelöltként indító ellenzéki összefogás javára a Mindenki Magyarországa Mozgalom által megvalósított forrásgyűjtést és kampányfinanszírozást.

A Transparency International Magyarország Alapítvány ezzel összefüggésben arra emlékeztet, hogy a választási kampányok kiszervezése és a harmadik szervezetek által történő kampányolás („proxy-kampányolás”) az országgyűlési képviselők választása kampányköltségeinek átláthatóvá tételéről szóló 2013. évi LXXXVII. törvény hatálya alatt tartott választási kampányok tapasztalatai alapján a 2010. óta hatalomban lévő pártok módszereként jelentkezett. A Civil Összefogás Fórum (CÖF), illetve a CÖF-höz kötődő más szervezetek az elmúlt három parlamenti választás alkalmával aktívan és összességében milliárdos értékben folytattak nyilvánvaló módon a kormánypártok választási esélyeinek az előmozdítását célzó, illetve azt eredményező kampánytevékenységet.

Az ÁSZ sajnálatos módon eddig nem volt hajlandó a proxy-kampányolást az ilyen kampányok által előnyben részesített pártok (jelölő szervezetek) kampánykiadásaihoz hozzászámítani, sőt, magának a jelenségnek a létezését sem vette figyelembe. A Transparency International Magyarország Alapítvány számos alkalommal kifejtette már, hogy ezt súlyos mulasztásnak és komoly szakmai hibának tekinti.

Az ÁSZ a jelen eset tanúsága szerint végre kialakította azokat a szakmai és módszertani megoldásokat, amelyek lehetővé teszik a proxy-kampányolásnak a felderítését és a költségeknek a ténylegesen kedvezményezett párt (jelölő szervezet) kampánykiadásaihoz történő hozzászámítását. Bár erre a fejleményre sajnálatos módon jelentős késedelemmel került sor, a kampánykiadások számítására vonatkozó szakmai protokoll fejlődését és az ÁSZ vizsgálati szemléletmódjának a megváltozását üdvözöljük. Azt azonban újabb szakmai hibának tartanánk, ha az ÁSZ egyoldalúan járna el és kizárólag a 2022-es országgyűlési választásokon indult ellenzéki összefogást szankcionálná.

Erre figyelemmel az ÁSZ szíves tájékoztatását kérjük azokról a szakmai és módszertani fejleményekről, illetve a számvevőszéki vizsgálatok szemléletmódjában bekövetkezett változásokról, amelyek következtében a 2022-es országgyűlési választásokon tilalmasnak bizonyult a proxy-kampányolás, miközben ugyanez a kampánymagatartás a 2014-es és a 2018-as országgyűlési választások esetében büntetlen maradt.

MAGYARORSZÁG

Ezen túlmenően azt javasoljuk, hogy az ÁSZ az esélyek és a fegyverek egyenlőségének az elvét szem előtt tartva ne kizárólag az ellenzéki oldalon felmerült, hanem valamennyi szereplő esetében szíveskedjék kivizsgálni és megfelelően szankcionálni a proxy-kampányolást, különös figyelemmel arra, hogy a CÖF és a hozzá köthető szervezetek a 2022-es országgyűlési választásokat megelőzően a kormánypártok választási érdekeit előmozdító, illetve azokkal egybeeső kampányokat folytatott. E munka sikeresebb és gyorsabb teljesítése érdekében a Transparency International Magyarország Alapítvány csatoltan megküldi a 2022-es parlamenti választások plakátkampányainak a bekerülési költségeit ismertető, a Political Capital-lel és a K-Monitorral közösen készített elemzést.

A jelen kérelem teljesítésében bízva a Transparency International Magyarország Alapítvány megköszöni az Állami Számvevőszék szíves intézkedését.

Budapest, 2023. június 29.

Tisztelettel:



dr. Martin József Péter
ügyvezető igazgató

Transparency International
Magyarország Alapítvány
1055 Budapest, Falk Miksa u. 30. 4./2.
Adószám: 18192744-2-41

Transparency International Magyarország

Melléklet: a Transparency International Magyarország Alapítvány, a Political Capital és a K-Monitor 2022-es parlamenti választások plakátkampányainak a bekerülési költségeit ismertető közös elemzése (https://transparency.hu/wp-content/uploads/2022/03/kozteruleti_kampanykoltesek_2022_gyorsjelentese_marcus.pdf)